

全球通胀压力下， 我国物价走势如何？

文/新华社记者 魏玉坤 安 喆

近期，全球通胀压力上升。与之相比，我国物价总体运行在合理区间，但部分民生商品和日用消费品价格有所上涨。

在经济全球化背景下，全球通胀压力持续将对我国物价走势产生哪些影响？我国能否保持物价平稳运行？

国内物价能否保持平稳运行？

国家统计局数据显示，10月份，全国居民消费价格指数（CPI）同比上涨1.5%，涨幅虽比上月扩大0.8个百分点，但仍低于宏观调控预期目标，消费市场供需基本平稳。

近期，全球不少地方物价水平明显上行，如10月份美国CPI涨幅创近31年新高、欧元区追平历史最高水平，部分经济体已表现出不同程度的通胀现象。

“本轮全球通胀根源是以美国为代表的主要发达经济体实施的宽松财政货币政策，以及疫情防控失序等引发的供应链紊乱问题。”国务院发展研究中心市场经济研究所副研究员王立坤说。

此外，全球能源供需失衡矛盾进一步加剧。欧洲天然气价格一度暴涨10倍，原油价格攀升至每桶80美元以上，进一步推高全球通胀水平。

我国积极统筹推进疫情防控和经济社会发展，有力维护全球产业链供应链稳定运行；同时，坚持稳健的货币政策，科学把握政策力度、节奏和重点，坚决不搞“大水漫灌”式的强刺激，确保重要民生商品和基础能源供应充足、价格平稳，成为全球物价的重要“稳定器”。

业内人士分析，宽松政策、供给瓶颈等影响可能持续，预计全球通胀压力还将维持一段时期。国际货币基金组织（IMF）此前也警告，全球通胀上行风险加剧，通胀前景存在巨大不确定性。

“通胀风险偏向上行，会给我国物价运行带来一定输入性压力，但当前我国总供求基本平衡，货币供应量同名义经济增速基本匹配，保持物价总体平稳运行具有坚实基础。”王立坤说。

中国宏观经济研究院综合形势室主任郭丽岩分析，随着跨周期宏观调控各项举措精准到位，深化供给侧结构性改革效果



11月18日，辽宁大连一家生鲜超市的售货人员为顾客切分肉品。
新华社记者 姚剑锋 摄



这是11月23日在位于鄂尔多斯市的淮河能源西部煤电集团色连二矿罕台川集装站拍摄的正在装煤的列车（无人机照片）。

新华社记者 李志鹏 摄

持续释放，经济工作协调性进一步增强，国民经济供需循环、产业循环、市场循环进一步畅通，稳定物价总水平的基础将更加牢靠。

重要民生商品价格能不能保持基本稳定？

猪肉24.18元一公斤、活鲫鱼20.33元一公斤、青椒7.21元一公斤、菜花7.29元一公斤……据农业农村部监测，11月12日至19日全国多数农产品批发价格环比小幅上涨。

业内人士分析，主要受汛情、季节性消费因素影响，加之大宗商品价格持续上涨压力传导至部分日用消费品，物价涨幅有所扩大，但从长期来看，我国重要民生商品供应充足，保供稳价底气足。

物价走势主要受供求影响。从当前供给基本面看，粮食、蔬菜、猪肉等民生商品供应充足，价格不存在大幅上涨基础。

“地里有货”——夏粮和早稻均实现增产，秋粮丰收已成

定局；全国在田蔬菜面积1.03亿亩，同比增加400万亩；新生仔猪数量每月保持在3000万头以上，预计今年四季度到明年一季度，上市肥猪量还会明显增长。

“库中有货”——当前粮食库存总量处于历史高位，小麦库存可以满足一年以上的消费需求；36个大中城市主城区及市场易波动地区成品粮油库存保障能力达15天以上；各级冻猪肉储备能够满足城区常住人口10天左右的消费量。

“从运输配送看，尽管当前已经进入冬季，部分地区出现降雪天气，局部地区疫情散发，但我国产销衔接、道路运输、终端配送都十分畅通，不用担心因运送不畅导致供应不稳、价格上涨等问题。”郭丽岩说。

记者了解到，随着各项保供稳价措施落实到位，以及秋冬蔬菜茬口转换逐步完成，加之近期天气晴好、气温回升，叶类菜上市加快，蔬菜价格已出现回落，其中前期涨幅较大的鲜嫩蔬菜价格降幅明显。

大宗商品价格上涨会不会向其他日用消费品传导？

与“菜篮子”价格温和上涨不同，工业生产者价格持续走高。10月份，全国工业生产者出厂价格指数（PPI）同比上涨13.5%。今年以来我国PPI涨幅持续扩大。

“受国际大宗商品价格上涨带来的输入性影响以及国内煤炭、金属等部分行业供给偏紧，PPI涨幅有所扩大。”国家统计局新闻发言人付凌晖说。

受此影响，家装等多个行业近期出现价格上涨，显示大宗商品价格上涨压力正向部分终端消费品传导。业内人士普遍预计，10月PPI同比涨幅很可能已达到年内最高值。

针对前期煤炭价格大幅上涨问题，有关部门正大力推进煤炭等大宗商品保供稳价，全国煤炭产量和市场供应量持续增加，电厂和港口存煤加快提升，动力煤期现货价格大幅回落。

截至目前，郑商所动力煤期货主力合约价格、秦皇岛港5500大卡动力煤现货平仓价、晋陕蒙主产区煤矿坑口价均出现不同程度下跌。

受煤炭价格大幅下降带动，近期钢材、铝、玻璃、纸浆、甲醇及煤化工产品等价格也大幅回落，部分原材料价格上涨压力明显缓解。

强化供需双向调节，组织多层次国家储备投放；加强市场监管，遏制过度投机炒作；做好预期管理，研究和适时出台部分惠企政策到期后的接续政策……我国有丰富的政策工具应对国际大宗商品价格大幅上涨，并已取得部分成效和经验，这在很大程度上避免了大宗商品价格上涨向其他日用消费品传导。

虽然还有部分大宗商品和原材料价格仍在高位运行，但因产业链条长、市场竞争激烈，传导影响逐步减弱，终端消费品价格变化较为有限。“从近期涨价的一些消费品看，大多数企业自行消化了部分涨价压力，终端产品涨价幅度并不大，不必过度担心原材料价格传导影响。”郭丽岩说。

展望今年后期和明年，我国居民消费领域商品和服务供给充裕，尤其是粮油、肉蛋奶、新鲜蔬果等重要民生商品，以及煤炭等基础能源供应总量充足，能够更好满足人民群众基本生活需要，物价水平总体将继续保持平稳运行态势。

新型变异病毒 引发欧洲 股市大跌

文/新华社记者 孙晓玲
沈忠浩

受多国报告新型变异新冠病毒等多重因素影响，欧洲三大股市26日全线大跌。分析人士认为，新型变异病毒将进一步加剧供应链紧张，影响相关国家货币政策，令欧洲经济复苏前景更加曲折。

在26日，伦敦股市《金融时报》100种股票平均价格指数报收于7044.03点，比前一交易日下跌266.34点，跌幅为3.64%。法国巴黎股市CAC40指数报收于6739.73点，比前一交易日下跌336.14点，跌幅为4.75%。德国法兰克福证券交易所DAX指数暴跌660.94点，跌幅为4.15%，报收于15257.04点。

英国智库牛津经济研究院最新报告称，新型变异病毒“有明显逃避免疫能力，而且比德尔塔毒株传播更快，这震撼了市场，并给英国货币政策前景蒙上阴影。”

报告称，虽然现在判定新型变异病毒造成的威胁有多严重还为时过早，但它却给英国央行货币政策委员会12月的利率决策“带来麻烦”。

德国德卡银行首席经济学家乌尔里希·卡特尔认为，对金融市场而言，出现新型变异病毒是非常糟糕的消息，这意味着世界上许多国家可能再次采取封禁措施。

巴克莱银行欧股策略部门负责人埃马努埃尔·科认为，新型变异毒株将导致股市动荡，令经济复苏前景充满不确定性。目前关键在于疫苗对于变异毒株是否仍然有效。

欧洲多国近期感染人数急速上升，部分国家被迫再次采取紧急封禁措施，此次新型变异病毒的出现，让不断受到干扰的欧洲经济复苏“雪上加霜”，可能将进一步加剧供应链短缺。

英国商业团体葡萄酒和烈酒贸易协会日前发表声明说，由于成本上升和供应链混乱等因素，当前处理进口商品的时间比一年前延长数倍。声明呼吁英国政府对重型货车司机短缺和货运中断现象采取“紧急行动”，以避免圣诞节期间出现酒品短缺。

凯投国际宏观经济咨询公司经济学家尼尔·希林表示，供应链问题已经让经济“捉襟见肘”，新型变异病毒可能导致当前劳动力短缺状况更加严峻。新型变异病毒的威胁，可能会使各国央行推迟加息计划，直到情况更加明朗。